

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## O nouă bancă de emisiune

nu prelungirea privilegiului actualei bănci.

Convenţiunea cu Banca Naţională este în discuţiunea Camerei. Oratori ca d-nii Lapedatu, D. R. Ioanţescu şi în sedinţele de Marţi, d-l Mihai Popovici, au examinat proiectul d-lui V. Brătianu şi l-au descoperit a fi ceea ce este în primul plan: *acoperirea unui atac politic, încercând a da partidului liberal puterea de a paraliza orice posibilităţi de consolidare ce vor năzu guvernului viitoare, — pe când de fapt trebuia să fie cu totul altceva.*

D-l Mihai Popovici a declarat că autoritatea statului este diminuată pe urma acestor convenţii deoarece statul se subordonează, în afară că cedează dreptul său regal, unei instituţii de bancă particulare.

În rezumat, critica severă dar documentată printr'un lux de argumente serioase ce apăreau evidente chiar şi mamelucilor din majoritate, se rezumă în constatarea că politica de revalorizare prin convenţiile ce-a întocmit d-l Vintilă Brătianu pentru cei 15 ani ce vor urma, se reduce de fapt la avantajarea creditorilor mari şi la stănenirea debitorilor. Stabilitatea relativă de azi a leului (aşa cum era de bine de rău) este cu totul compromisă.

D-l Mihai Popovici a făcut o amănunţită expunere a cauzelor deprecierei leului şi a dovedit că altele sunt decât acele pe cari d-l V. Brătianu le scoate astăzi înainte, atunci când cere să se

voteze convenţiile cu Banca Naţională.

Fostul ministru a arătat că vindecarea este în altă metodă: Statul să facă orice sacrificii pentru a şi asigura libertatea de mişcare pe teren economic. Şi atunci nu încăluşându-şi mâinile la Banca Naţională, subordonându-se ei, va reuşi — cumpărând acţiunile de emisie (chiar cu 12.000 lei acţiunea) şi, curăţat fiind terenul, creând o nouă Bancă de emisiune, bancă mixtă, cu acţiuni de bun plasament pentru capitalul investit iar nu de speculă cum este astăzi.

În al doilea rând introducerea etalonului aur, care singur dă adevărata stabilitate şi normalizarea vieţii noastre economice.

Trebuie să remarcăm că problema a fost tratată de d-l Mihai Popovici cu desăvârşită competenţă, cu o bogăţie de argumente, cari au lăsat tuturor convingerea serioaselor soluţiuni propuse, în acelaş timp desvelind manopera de sector şi de acaparare pentru speculă cuprinsă în proiectul ministrului de finanţe, care vrea să facă din Banca de emisiune o armă în mâinile partidului liberal şi mai necontrolată de ţară de cât cum este astăzi.

Ori acest lucru nu se poate şi nu va rămâne în viitor, cu tot votul majorităţilor create prin fals şi furt de urne.

## Salariaţii streini în Industria românească

Cetăţenii altor ţări găsesc adăpost şi lucru pe când muncitorii din ţară sânt în mizerie.

La 10 Iunie urmează să-şi înceapă activitatea comisiunea instituită de Ministerul Muncii şi Ministerul de Interne, pentru revizuirea streinilor aflători în ţară. În mod oficial se spune că se vor tria salariaţii streini, urmând să se stabilească cei cari sânt trebuincioşi, ca specialiştii, şi cei cari trebuie să părăsească ţara.

Şiirea aceasta a produs o foarte bună impresie în rândurile muncitorilor din toată ţara. În Braşov, mai ales — fiindcă numărul salariaţilor streini este aci destul de însemnat.

Urmărim problema aceasta mai de mult timp. Am vrea să credem, că în sfârşit se va face ceea ce trebuia să se facă dela început: *treccrea peşte graniţa a tuturor acelor dintre salariaţii streini cari nu-şi au rostul firesc în ţară, rămânând să întrebuinţăm strict numai pe specialiştii.*

Ceea ce însă am constatat, de când urmărim politica de toleranţă — favorizată de lipsa controlului în serviciile publice şi bazată pe venalitatea unora dintre organele de control — ceea ce am constatat, zicem, nu îndreptăţeşte a ni aştepta la mare lucru. De aceea, nici bucuria noastră nu o putem manifesta de cât după ce vom vedea rezultatele mult aşteptate pe cari le sperăm azi muncitorimea noastră.

Fiindcă atât pentru Ministerul Muncii, cât şi pentru Siguranţa Generală (nu zicem ministerul de interne fiindcă subsecretarul în chestie, d-l Tăiarescu, habar n'are de treaba aceasta) — lucrurile sânt foarte bine cunoscute, nu vom face aci de cât o sinteză a chestiunii.

Începem cu o constatare lămuritoare: *în ultimul timp numărul salariaţilor streini în România a crescut mult şi tendinţa este să crească, cu deosebire în Ardeal.* Numai în judeţul Braşov, numărul acestor salariaţi, în cea mai mare parte nespecialişti, întrece cifra de 1000.

Aceşti streini (cei mai mulţi cetăţeni ai statelor învinse în război) *înlocuiesc efectiv muncitorii autohtoni. Avem ast-fel situaţia că în ţara lor stau fără lucru muncitorii autohtoni, pe când streinii găsesc de lucru.*

Deci, faptul este grav. Ministerul Muncii a luat, după cât ştim, destul de vreme măsură ca să nu se permită şedere în ţară de cât specialiştii streini de cari avem nevoie, dar s'a izbit de rezistenţa Siguranţei generale care a găsit mijlocul să dea permise dela centru tuturor acelor cari urmasă să părăsească ţara şi pe cari Inspectoratele muncii li semnăleseră ca ge prisos.

Nu vrem să micşorăm cu nimic răspunderea organelor ministerului muncii, cari stau neputincioase în faţa actelor

voluntare ale Siguranţei Generale. De aceea, zicem, că venalitatea unora nu găseşte de cât neputinţa altora dintre aceia cari sânt chemaţi a observa interesele ţării, — ceea ce este deopotrivă rău.

Ori această situaţie nu poate dănu-i. Trebuie să se stabilească, cu chemare la riguroasă răspundere, atribuţiunile organelor de control şi credem că Siguranţa generală n'are de cât să execute trimiterea peste graniţă a acelor dintre streini cari nu ni sânt trebuincioşi.

Cu atât mai mult, cu cât cea mai mare parte dintre aceşti streini nutresc sentimente duşmănoase ţării.

Comisiunea instituită pentru controlul salariaţilor streinilor trebuie astfel să aibă în vedere în primul rând faptul că interesele unor industrii şi de-a avea streini nu corespund todeauna intereselor generale şi să nu se lase influenţată de aceşti industriaşi.

Muncitorii autohtoni fără lucru sânt o povară pentru orice stat care are în bugetul statului sume considerabile în acest scop. La noi, avem spectacolul unic de-a primi sa-

lariaţi streini pe când muncitorii autohtoni stau fără lucru, în mizerie: *Găsim până şi funcţionarii streini, când avem pletoară de funcţionari; apoi şoferi, tâmplari, etc. — de cari se găsesc în număr suficient şi stau azi mulţi fără lucru. Este, într'adevăr, curată baljocură!* Dacă muncitorul strein este favorizat de patronii unor industrii, nu trebuie ca statul să tolereze aruncarea în stradă a muncitorilor autohtoni.

Comisiunea să nu uite acest lucru şi să nu procedeze cu bunăvoinţă, mai ales că prezenţa în sânul ei a delegatului Siguranţei ca şi a delegatului Patronilor este un avertisment al spiritului de toleranţă rău înţeles şi interesat, observat până astăzi. Acest spirit, interesat pentru ambele părţi reprezentate, nu trebuie să mai existe în faţa adevăratelor interese de stat.

Vom reveni de alt-fel asupra problemei acesteia, după ce vom cunoaşte rezultatele muncii acestei comisiuni şi vom preciza răspunderile — ca să se ştie.

## La Bacău, la Bacău.

„Căinii“ şi „Sfântul Duh“.

La Bacău s'a întâmplat o mare dandane. La congresul partidului liberal, ţinut de Russali a cuvântat şi marele Dalailema. Preamărind grandioasă operă liberală, d-l Ionel Brătianu, a lansat două figuri oratorice de-o sublimă cugetare, care merita să fie învecinate. Dalsilama a spus:

„Aşi trecut de sigur cu automobilul printr'un sat? Căinii în loc să pzească cu credinţă căminul, gonesc vehicul, dar automobilul dispăre curând şi ei rămân în urmă. Şi atunci în nebunia lor neputincioasă se iau la harţă şi se mănâncă între ei.

La fel şi cu opoziţia. Noi, însă, vom irece şi opera noastră o vom realiza. (Urle)“.

Iar câteva secunde mai târziu: „Azi este o sărbătoare mare creştinească; sărbătoarea coborării Sfântului Duh. E momentul să afirm că partidul nostru nu trădeşte prin forţele trecătoare ci prin Sf. Duh care l-a inspirat întotdeauna. (Aplauze)“

Citatele sunt luate din „Vilitorul“.

Câtă grandomanie şi câtă profanare!

Intrebat de-un ziarist asupra impresiei ce i-a făcut discursul dela Bacău, d-l Iuliu Maniu a declarat următoarele: „Trufaşele cuvinte ale d-lui Ionel I. C. Brătianu, nu trebuie să impresioneze pe nimeni. Ele se întemeiază pe două

nădejdi pe cari guvernul s'a întemeiat şi în trecut.

„Una că opoziţia se va sfâşia între sine în loc de a da atscul în contra guvernului nefast al d-lui Brătianu şi a doua nădejde că balonetele puterii publice îi vor sta şi mai departe la dispoziţie.

„În ceea-ce priveşte cea dintâi nădejdie evenimentele din ultima săptămână au dovedit că opoziţia unită în loc de a se sfâşia între sine dă asalt concentrat şi conştent împotriva guvernului d-lui Brătianu.

„Tot aşa va fi şi în viitor. Prin urmare această nădejde a d-sale este cu totul fără teme. „În ceea ce priveşte a doua nădejde norocul ţării este că înfăptuirea ei nu depinde de d-l Ionel I. C. Brătianu ci de factorul hotărâtor constituţional care, desigur, îl va da seama de rezultatele guvernării d-lui Brătianu întemeiată exclusiv pe teroare şi pe falsificarea voinţei masselor populare.

„Rămânerea mai departe la guvern a d-lui Brătianu, ţinând seama de toate împrejurările, o găsesc o imposibilitate politică şi un isvor permanent de noui şi noi încercări în viaţa de de stat şi în viaţa economică. „Nu mă îndoeac că acţiunea opoziţiei va avea rezultatul direct contrar dorinţelor şi nădej-dilor d-lui Ionel I. C. Brătianu“.

## Arde ţara

şi lui Ionel nu-i pasă

Da zău, e foc şi părjol în ţară. Şi nu miştim când spunem aceasta, pentru că situaţia o dăm după un ziar cu autoritate, după officiosul guvernului:

„O activitate de permanentă tulburare a vieţii publice; o acţiune de paralizare a activităţii parlamentului; o deslănţuire a urei, a violenţei şi a celor mai triviale scandaluri; o înjosire continuă a vieţii publice şi o compromitere permanentă a demnităţii parlamentului; propagarea anarhiei morale în toate straturile sociale şi în toate domeniile vieţii publice. Aceasta este „activitatea“ politică a grupărilor coalizate — activitate care se rezumă şi culminează într'un singur rezultat: dăunarea intereselor generale ale ţării.

„Acest rezultat este fatal... Cu atât mai fatal, — complexăm noi — cu cât Iorga, Maniu, Valde, Mihalache, Lupu şi toţi conducătorii partidelor opoziţiei democratice după cum repetă mereu „Vilitorul“ au dat mâna cu cei mai mari duşmani ai ţării, cu bolşevicii de peste Nistru şi cu cetele lui Horty de peste Tisa, făcându-se unelele acestora şi trăgând după ei masa de aderenţi, cari formează aproape întreagă populaţia ţării.

E rău!

Şi pentru ca să dovedească toate acestea, tot officiosul guvernului aduce dovezi şi ne spune că:

Opoziţia coalizată atacă Coroana şi ameninţă cu revoluţia. „În timp ce la Braşov officiosul partidului naţional „Gazeta Transilvaniei“ atacă Coroana pe motivul „ovitării de stat“, în timp ce „România“ officiosul din Bucureşti atacă pe M. Sa Regele în modul ştit iar oratorii naţionalişti aduc în discuţia Parlamentului persoana M. Sale, — „Lupta“ alt officios naţionalist, combină aceste atacuri cu ameninţările cu revoluţia“.

Aşa-i în Ţara Românească: părjol şi prăpăd şi lume pe dos.

Oare guvernul, care toate acestea ni le spune, prin officiosul său, nouă celor de acasă, — nu ar face mai bine să comunice această stare şi streină-tăţii? Să sune telefoanele, să pornească telegrafele cu fir şi fără fir să dea alarmă prin toţi miniştrii noştri din străinătate, că în Ţara Românească e foc şi jale. Că totuşi pier, totul se distruge, pentru că „satal arde şi baba — adică Ionel Brătianu — se piaptână“. În acest hacs d-lui se plimbă cu automobilul, nepăsător, desfătându-se de concertul căluzilor, cari latră în urmă... Până l'or prinde bine căinii şi nu-l vor mai scăpa!..

## Inmormântarea lui GHEORGHE DIMA

Populația românească a Clujului aduce un ultim prinos de recunoștință la mormântul lui Gh. Dima

Vestea morții lui Gh. Dima a produs o profundă impresie în întreaga țară, datorită faptului, că defunctul era pretutindeni cunoscut și iubit, stăt pentru compozițiile lui, cât și pentru turneele corale făcute în trecut. Numeroase telegrame de condoleanță au sosit în cursul zilelor de Sâmbătă și Duminică, familii îndurerate. La Conservator, unde era expus corpul neînsoțit al aceluia ce a fost Gh. Dima, a fost un adevărat pelerinaj. Foști și actuali elevi, admiratori, delegați și reprezentanți oficiali ai instituțiilor cu cari defunctul a avut de lucru în lungă sa carieră, au venit să-și ia un ultim adio și să depună o coroană de flori în aceste zile.

Duminică la orele 2 d. m. s'a oficial prohodul în curtea Conservatorului, frumos împodobită cu verdețuri și ornate cu steaguri și postav negru. Iau parte reprezentanții autorităților civile și militare, delegații, elevii și profesorii Conservatorului și școlilor românești din Cluj, delegațiunea Brașovenilor precum și un numeros public.

După oficierea serviciului divin în cuvântul p. S. Stanca, asesor consistorial, care într-o scurtă dar aleasă vorbire, face istoricul vieții și meritelor dispărutului.

Mai iau cuvântul d. n. Al. Lapadat, ministrul cultelor și artelor; Bogza, prof. univ.; N. Bogdan, din partea Asociației; p. D. Dianu, Utaea, primarul orașului; Stroe, episcop militar; I. Pricu, directorul școlii sup. de comerț din Brașov în numele Reuniunii române de cântări din Brașov; d. n. Bratu, din partea Reuniunii femeilor creștine; un delegat al Conserv. București; N. Teodorescu, directorul Conservatorului din Iași; un delegat al soc. compozitorilor români, prof. V. Neagu, în numele școlilor din Brașov; Cherebeșu, din partea școlii Conservatorilor și maestrul Zaharia Bârsan, în numele profesorilor de la Conservator.

După rostirea cuvântărilor se formează un împănător cortegiu în ordinea următoare: muzica militară, școlile din Cluj, cerceșii, elevii Conservatorului, corurile reunite ale Conservatorului și Episcopiei, un frumos car cu coroane, carul funebru, familia defunctului, profesorii Conservatorului și mii de oameni, cari au știut să întovărășesc cortegiul până la locul de veci.

Ropatrierea prizonierilor. Ministerul de externe, de acord cu ministerul de război, tratează acum repatrierea celor zece mii de prizonieri români cari se găsesc în Rusia. Tratatul se duc prin Crucea roșie internațională.

## Teatrul maghiar.

### Tetemrehivás

Cu această puternică dramă socială, în 4 acte, al cărui autor este Károlyi Antal, direcția teatrului ne-a oferit o adevărată revelație artistică pe care o putem numi întregul prețios ansamblu dramatic al trupului. Căpșorul piesei este pe scurt următorul: Gyula delapidază, ca să-și scoată pe socru săz, care delapidase. Arestat, cere soției sale Margit o întrevvedere, pe care aceasta o refuză. Este condamnat la 5 ani temniță, fără ca soția să știe motivul delapidării soțului, hânuind neînțelept, că ar fi la mijloc o amantă. Scăpat din temniță, soția sa este măritată din nou cu consilierul bogat Radáyi. Numai fata lui Gyula Gyögyke mai ține la el și se hotărăște a pleca cu tatăl ei, după ce acesta refuză a voi să mai știe de fosta sa nevastă. Abstrăgând de la neînsemnate amănunte, trebuie să apreciem piesa drept una din cele mai bune drame de acest gen. Caracterele sunt elaborate cu grijă, cioplite ca din bronz, bine justificate psihologic, acțiunea piesii se dezvoltă treptat și logic. Iar soluția acceptabilă și împăciuitoare pentru ambii soți și conforță sentimentelor celor mai puternice, precum și împrejurărilor sociale. Actori: au avut prestații admirabile, în frunte cu Farkas Ida, directorul Fehér Imre, Fekete Rozsi, distinsa artistă Heldi Suci, Vákár, Szabados și ceilalți.

A boszorkány (Vrăj toarea). Această dramă în 5 acte, a lui Victorien Sardou, se ridică viguros deasupra tuturor pieselor jucate până acum de trupa d-lui director Fehér. Avem de a face cu o dramă în adevăratul înțeles al cuvântului, care posedă toate calitățile necesare: acțiune dramatică, dezvoltare logică, dușă puternic până la culminare, caracter: bine definite, soluție potrivită și tehnică. Acțiunea se grupează în jurul faptului că frumoasa și seducătoare mără Zoroya (Farkas Ida) a știut să facă peze prin grațiile ei și prin puterea ei de sugestie pe tânărul cavalier spaniol don Enrico de Palacios (Ross), care fusese logodit cu Inona, (Boross M.) fata lui don Lopez de Padilla guvernatoral din Toledo (Tarnay). Acesta prinzând de veste că don Enrico iubește pe Zoroya și auzind, că din cauza acestuia a omorât pe delegatul său, trimis să aresteze pe păgâna mără, sub bândăla, că e vrăj toare, a înscenat un tribunal inchiitorial, storcând mării declarația, că este vrăj toare, la ceceace aceasta s'a pretat, ca să apere pe don Enrico de vina de ucigaș. Aceasta scenă în care d-na R. Fekete Ida a fost la înălțimea greului ei rol, ne-a redat așprul rechizitoriului în contra nelegiuirilor bisericii catolice din timpul inchiiziunii și ne-a arătat, cât de superior este un

păgân drept față de creștinii țărânci și nelegiuți, mai ales atunci când sunt reprezentanți ai bisericii. Atară de d-na Fekete numai d-l Szabados, primchiizitorul și vrăj toarea Afrido (Toth Bósk) s'au mai putut afla în situațiile lor. Ceilalți actori s'au dovedit poșia apși pentru grelele roluri dramatice, fapt care însă totuși nu a distrus efectul corăpunzător al reprezentății. Să nu uităm însă pe d-na Somogyi care a avut o frumoasă prestație. Dr. L.

## Cercul Românilor din Macedonia

Din Salonic ni se comunică îmbrucătoarea veste, că acolo s'a constituit un cerc al Românilor din Macedonia care se ocupă de mijloacele pentru intensificarea propagandei noastre culturale precum și de mijloacele cari privesc expansiunea economice a României în apropiatul Orient.

În fruntea acestui cerc stau profesorii I. Caraga, Gh. Viroșanu și Dr. Gh. Micu.

## Exame și expoziție.

La școala normală „Domnița Florica” din Brașov, odată cu începerea examenului de capacitate 15 Iunie crt. este deschisă și expoziția de lucruri între cari vor fi multe lucruri de vânzare, precum: cămăși de zi și de noapte, pânzături, servețele, milicuri, brisbise, păpuși, modelajuri etc. Expoziția se va deschide în ziua de Duminică 14 Iunie. Lucrurile fiind frumoase și nu prea scumpe, rugăm publicul brașovean a o vizita, chiar și fără intenția de a face cumpărături.

Școala industrială urbană. Examele se încep Duminică, în 14 Iunie, înainte de amiază, în sala de desen, de-asupra școlii de gimnastică veche, și a nune dela 8-9 ore cu clasa I a și b, dela 9-10 ore cu clasa III și IV, dela 10-11 ore cu clasa V, continuând Lună, în 15 Iunie seara dela 6-8 cu clasa I a și b. Descurile elevilor stau expuse Duminică în timpul examenelor. — Direcțiunea.

## Convocare

Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelor și socialilor români din Brașov convoacă pentru a doua oară adunarea generală pe Duminică 14 Iunie 3 oare p. m. în localul său, Târgul Inului, cu programul arătat. Adunarea se va ține cu câți membrii vor fi de față. Comitetul.

## Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 (d. a.) Șirul Inului No. 3) 442 5-0

## Nr. 453 execuțional 1925. Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. aranjament de birou, mașină de scris, roți și cutii pentru bicicletă care în urma deciziei Nr. 8248 și 8408 din anul 1924 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 8 Ianuarie 1925 în favorul executorului Warenhalle des Kronstädter Gewerbeverein repr. prin avocatul dr. S. Mion Turtea pentru încasarea capitalului de 10.000 + 5600 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 24.000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 262-1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 8 Iulie anul 1925 la orele 3 p. m. în Brașov Strada Neagră Nr. 62, și toți cari au voie de-a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub preț de strigare.

Pretenziunea care e de încasată face 15.600 lei capital, dobânzile cu 6% socotind din 15 Octombrie 1924, resp. 15 Noembrie 1924 iar speșele până acum staverite de 2378 lei 50 bani plus cari se vor mai ivi. Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 7 Iunie 1925.

F. Crișan,  
executor judecătoresc de ocol.  
1-1

Nr. 77 O. T.—1925

## Licitație.

În ziua de 3 Iulie 1925, ora 10 a. m. se va ține în localul oficiului silvic orășenesc Brașov, str. Argintarilor Nr. 5/1 etaj o licitație publică cu oferte închise pentru vânzarea unei cantități aproximative de 8000 metri cub, de brad în picioare din Timișul de sus.

Oferte timbrate, închise și sigilate se vor depune la oficiul silvic orășenesc până în ziua de 3 Iulie 1925, înainte de ora licitației, arătându se prețul pe un metru cub.

Odată cu înaintarea ofertelor se va depune o garanție de lei 200.000 în numărar sau în hârtii de valoare.

Condițiunile detaliate se pot vedea la oarele oficioase 8-12 a. m. în oficiul susnumit.

Brașov, la 2 Iunie 1925.  
513/1-1 Consiliul orășenesc.

Cine vrea să bea un vin de soi de Medias cu adevărat bun și natural, să guste vinul

## Mädchentraube (Petița) (Anul 1922)

Cu litrul sau 1/2 litru (precum și butelii) se vinde peste stradă și din BODEGA noastră, Strada Vămil No. 17.

527  
1-2 Grupa Carl Czeli.

No. 9159/1925.  
Cons. Oraș.

## Publicațiune.

Consiliul orășenesc aduce la cunoștința publică că în ziua de 30 Iunie 1925 ora 8 dimineața se va ține la secția economică, Str. Argintarilor No. 5, etaj II, usa 3, în conformitate cu art. 72-83 ale legii contabilității publice, o licitație publică cu oferte scrise închise și sigilate pentru închirierea prăvăliilor orăș., ale cărora contracte au expirat la 6 Maiu 1925, pe timp de 6 ani.

Condițiunile detaliate precum și tabloul prăvăliilor se pot vedea în zilele de lucru și oarele oficiale la secția economică.

Odată cu oferta se va depune la secția economică o garanție de 10 la sută, asupra chiriei oferite.

Concurenții vor rămâne obligați cu ofertele lor până la adjudicațiunea definitivă. Ofertele se vor înainta separat pentru fiecare prăvălie.

În urmă se observă că adjudicatorul e dator să în termen de 24 de ore după comunicarea aprobării adjudicațiunii aduse de către consiliul comunal să completeze garanția de 10 la sută la suma de chirie anuală care se va reține ca cauciune până la expirarea contractului de închiriere.

Brașov, la 27 Maiu 1925.  
512 2-2 Consiliul orășenesc.

## A V I Z

Cu începere din 9 Iunie 1925 oarele de Casa la „Albina” Institut de credit și de economie filiala Brașov, vor fi în fiecare zi dela 7-12 a. m., iar Luneti și Vinerea dela 7-12 a. m. și 4-5 p. m. 521 2-3

## Dr. A. NEGUȘ

advocat în București și-a mutat biroul în  
CALEA VICTORIEI 190.  
490 3-3

Lemn de mesteacăn (foastăne) pentru construcție de rotărie în cantitate de un vagon se află de vânzare cu preț convenabil la

GHEORGHE PANDREA  
Tohanul-vechi, jud. Făgăraș.  
501 2-3

Cețiți și răspândiți:  
„Gazeta Transilvaniei”

## Revista cărților interesante

Alexinsky Grégoire — Du Tzarisme au Communisme.

(Ed. A. Golln — 288 p. Pr. 8 Frcs).

D-l Alexinsky — fost deputat în Duma unde a reprezentat lucrătorii din Petrograd este un cunosător profund al revoluției ruse. Cu unul ce a luat parte la toate evenimentele din 1918 atât ca deputat, cât și ca șef al Secției Centrale panruse a Uniunilor profesionale, d-l Alexinsky este în măsură să ne dea o idee exactă a felului în care s'a instalat dictatura bolșevică în Rusia. În volumul mai sus pomenit, asistăm pe rând la epoca care a precedat revoluția din Martie 1918, la guvernarea Kerenski, la întronarea Sovietelor în Noembrie 1918, la politica lor internă și externă.

D-l Alexinsky este anti-comunist; el arată obiectiv greșalele mari ale guvernului provizoriu care n'a știut să se opue comuniștilor și demonstrează clar, cu documente la îndemână legătura ce există între îndirigenții bolșevici și Statul Major german; astfel întronarea comunismului în Rusia apare în lumina sa adevărată, ca o operă de defetism organizat de Germani, pentru a reduce puterea aliaților.

Conducătorii bolșevici sunt agenți germani sau austriaci cari au primit pe timpul războiului fonduri din partea Puterilor Centrale prin celebrul Parvus. Între aceștia se numără și d-rul Răkowskî, care era însărcinat cu propaganda revoluționară în țările balcanice.

Mai departe d-l Alexinsky a-

rată, pe baza unui material documentar de prima mână, cum politica externă a Sovietelor este o continuă provocare și agitație în toate țările și în colonii; ea este emanația internațională a III-, care prin organele sovietelor ținde la revoluția universală și la întronarea dictaturii proletarietului.

În partea finală d-l Alexinsky arată cum Rusia va renaște prin întărirea și dezvoltarea clasei țărănești, a micii industrie și a comerțului, cari vor forma baza Rusiei democratice de mâine.

Cartea este scrisă clar și are avantajul de a înfățișa concis, într'un singur volum marea tragedie a revoluției ruse.

Grappin Henri — Histoire de la Pologne des origines à 1922.  
(Ed. Larousse, 446 p. 12 frcs).

Un volum de istorie frumos scris este totdeauna bine venit;

ori istoria Poloniei prezintă în plus pentru publicul român un interes deosebit, mai ales acum când destinele acestor două popoare sunt așa de strâns legate laolaltă.

În partea primă a cărții sale, d-l Grappin ne arată formația Poloniei în secolii X-lea, XIV-lea, apoi dezvoltarea și grandoaarea poloneză din secolul Jaghelonilor, și în fine declinul prin dinastiile străine, prin republica și demagogia egoistă a clasei nobilitare, cari au condus Polonia la întâia sa împărțire în 1772 și la sfârșitul independenței sale naționale, la a doua împărțire în 1793 și la a treia și ultima împărțire în 1795.

De aici începe calvarul redresării poloneze. Un moment soarta lor este legată de stăua lui Napoleon I, care îl părăsește însă 1801 prin tratatul de la Luneville. Urmează apoi trista

perioadă a Poloniei sub trei dominațiuni străine și revoluțiile naționale înăbușite în sânge. În fine, iată marele război și silințele depuse de Polonezi pentru a-și reclădi Patria.

Nimic nu poate fi mai instructiv decât istoria acestui mare popor, sfâșiat de lupte interne și stând între două popoare mari și puternice ca Rusia și Germania. Istoria și soarta Poloniei nu pot fi indiferenta publicului român, care trebuie să cunoască cât mai complet pe tovarășul său de drum, în viața atât de nesigură și agitată a Europei Centrale.

Paris, Iunie.  
Victor Pribeagul.

O casă de vânzare cu patru locuințe în Str. Sitei No. 48 a) Brașov. 476 2-3



### Curierul judiciar

Spicuri din jurisprudența Inaltelor Curți de Casație și Justiție.

Adunate și adnotate de Elio Bafnea, avocat, București.

#### Comitetul agrar.

„Este inadmisibil recursul la Curtea de Casație, în contra deciziunilor Comitetului agrar, deoarece legiuitorul, înstituiind acest organ superior de control al hotărârilor date în materie agrară, a înțeles să facă dintr'insul o adevărată instanță de casare, în sensul art. 103 din Constituție”. — Decizia 453/925, Casație S. III.

#### Chirii.

„Depunerea chiriei în termen la o altă judecătorească decât cea a situației imobilului și anunțarea proprietarului prin scrisoare recomandată liberează valabil pe chirias, mai ales atunci când s-a putut produce îndoielă în ce privește judecătoria de care aparține imobilul închiriat”. Decizia No. 82/925, Casație II.

Prin Decizia 220/925 Inalta Curte de Casație a judecat, că contractele prelungite prin legea chiriilor se reziliază, în cazul când cineva, trimițând proprietarului chiria prin mandat poștal, acesta n-o primește în termenul prevăzut în contract.

#### Valută forte.

„Prin legea dela 3 Iunie 1923, s'a înstituit o instanță specială de executare a plăților pentru datorii stipulate de debitorii români în monedă străină cu valută superioară. Această instanță este „Oficiul plăților particulare în monedă străină”, care prin derogare dela dreptul comun, are competența exclusivă de a regula tot ce privește executarea plății unor asemenea creanțe, după o procedură specială, prevăzută în legea mai sus citată”.

„Prin urmare și în conformitate cu această lege, instanțele ordinare de drept comun, nu vor mai avea să hotărăască, în această materie, decât asupra diferendelor de fond, propriu zis, relative la validitatea și existența creanței încașate”. Casație S. II. Decizia No. 160/925.

#### Contencios administrativ

„Decizia Curții Primariei unei Comune urbane prin care fixează ratele de plată ale terenurilor vândute în valizilor de război, etc., în puterea legii din 18 Octombrie 1921, constituie un act de pură gestiune, lăsat în ce privește cuantumul fiecărei rate la facultatea administrației comunale.”

„Prin urmare, recursul în contencios administrativ este inadmisibil”. Casație S. III. Decizia 538/925.

#### Biroii Populației.

„Cățile de judecată pronunțate de judecătorul de ocol, în materie de contravențiuni la legea biroului populației, fiind definitive și executorii potrivit art. 77 din regulamentul acelei legi, și deci date în ultima instanță, nu sunt atacabile cu recurs decât înaintea Tribunalului, conform art. 106 din legea jud. de ocoale.”

„Prin urmare, recursul direct la Curtea de Casație contra unor atari hotărâri este inadmisibil”. (Decizia 155/925, Casație II).

Legea biroului populației ca și aceea a controlului streinilor, prevăd amende pentru contravențiunile săvârșite în disprețul acestor legi, amende date în competența judecătorului de ocol. Regulamentul legii pentru înființarea unui birou al populației stabilește că judecata este executorie și definitivă. În vechiul regat însă, conform legii judecătorilor de ocoale, cățile de judecată pronunțate de judecătorul de ocol, pot fi atacate cu recurs înaintea Tribunalului.

Târgul de țară de vite în orașul Brașov se ține la 15 și 16 Iunie 1925. — Consiliul orașenesc. 529/1—1

## GHETE DE SPORT




MARCA  
**„LIGA”**

## GHETE PENTRU FOOTBAL

cu prețuri reduse

# IPSEN

517 2—6      Strada Vămii 36.

Dela Consiliul orașului Brașov  
ad. Nr: 10560 —  
Cons. orăș. 1925.

### Ordonanța XXXVI.

despre prețurile maxime și tarifele stabilite în baza legii pentru înfrânarea și reprimarea suncului ilicite, pe luna Iunie 1925.

#### A. Prețurile maxime.

##### I. Făină.

- Până la noui dispozițiuni:
- 1 Kg. făină integrală de grâu extracțiune 85% . . . . . Lei 13.50
  - 1 Kg. făină de secară extr. 75% . . . . . 12.—
  - 1 Kg. făină de porumb „Loco moară” . . . . . 7.—

##### II. Pâine.

- Până la noui dispozițiuni:
- 1 Kg. Pâine fabricată din făină integrală de grâu . . . . . Lei 13.—
  - 1 Kg. Pâine fabricată din făină integrală de secară la brutării . . . . . Lei 11.—
- Brutariile sunt obligate a fabrica și ține spre vânzare totdeauna pâine fabricată din făină integrală.
- Aceștia fiind însă provăzuți cu făină albă, pot fabrica și altă calitate de pâine.

##### III. Lapte.

- 1 litru lapte de vacă pe piață . . . . . Lei 7.50
- 1 litru lapte de bivoliță Lei 9.—

##### IV. Carne.

- 1 Kg. carne de vită partea anterioară . . . . . Lei 26.—
- 1 Kg. carne de vită partea posterioară . . . . . Lei 28.—
- 1 Kg. carne de vițel . . . . . Lei 32.—
- 1 Kg. carne de oaie . . . . . Lei 16.—
- 1 Kg. carne de porc . . . . . Lei 42.—
- 1 Kg. carne de porc caré . . . . . Lei 46.—
- 1 Kg. slănină crudă de porc . . . . . Lei 52.—
- 1 Kg. osânză . . . . . Lei 56.—
- 1 Kg. untură topită . . . . . Lei 70.—

##### V. Peste.

Prețurile de „en gros” s'au publicat cu Tabloul Ministerului Agriculturii și Domeniilor (Direcțiunea Geenerală a Pescărilor) Monitorul Oficial Nr. 6 din 10 Ianuarie 1925, prevăzută cu clausula consiliului orașenesc Nr. 00058/925 referitoare la prețurile de „en-detail”.

S'au rectificat în parte aceste prețuri cu actele Nr. 1791/1925 2181/1925 Nr. 2685 și Nr. 5589 consiliului orașenesc 1925.

Racii și icrele se scot de sub maximalizare Nr. 5327/1925 al Ministerului de Industrie și Comerț Nr. 2309 Cons. orăș. 1925.

##### VI. Birje și automobile.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare

care se află la fiecare birjar și automobilist.

#### VII. Hoteluri.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, prevăzută cu clausula de aprobare a consiliului orașenesc, care se află la fiecare Hotel.

#### VIII. Bâl.

Conform tarifului fixat de comisiunea de maximalizare, afișat în localul băilor centrale și celorlalte băi din localitate.

#### B. Tariful pentru mâncări în restaurante și ospătării.

Cl. I. Cl. II. Cl. III.

- 1. Supă de carne sau legume Lei 4.— 3.— 3.—
  - 2. Rasol cu cartofi, sos sau hrean (150 grame carne) Lei 14.— 13.— 12.—
  - 3. Pânișor de vițel și gulaș de vacă L. 18.— 16.— 14.—
  - 4. Friptură de vițel (pept și soțoare) Lei 20.— 18.— 16.—
  - 5. Friptură de porc (șnițel) Lei 24.— 23.— 22.—
  - 6. Tocăniță de porc cu cartofi Lei 20.— 19.— 18.—
  - 7. Legume cu carne de vită (80 gr. carne 2 dl legume) Lei 14.— 13.— 12.—
  - 8. Legume cu carne de porc Lei 18.— 17.— 16.—
  - 9. Friptură de casă fiartă Lei 14.— 12.— 11.—
- Trufandalele nu sunt maximalizate.

In prețurile arătate se cuprind toate impozitele.

Prețurile maxime și tarifele de taxă intră în vigoare 24 ore dela afișarea lor și rămân valabile timp de un an. Ordonanța se va afișa în toate localurile de vânzare la dispoziția publicității. — Oricare abateri de la prețurile stabilite se vor pedepsi cu amendă penală dela 10.000—30.000 Lei și închisoare dela 15 zile până la o lună. Contra prețurilor stabilite prin Ordonanța de față se poate face apel în termen de 10 zile la Ministerul de Industrie și comerț, prin Consiliul orașului, însă fără drept suspensiv.

Brașov, la 26 Mo 1925  
511 1—1 Consiliul orașenesc.

### CINEMA APOLLO

Premieră Joi 11, 12 și 13 Iunie

## Un scandal în lumea mare

sau

## Cum devine rețita femeie

Comedie de salon în 7 acte.

In rolul principal

# Collen More.

### LIBRĂRIA

## EDUARD KERSCHNER

BRAȘOV, Strada Porții 21.

Bogat asortiment de cărți românești, serviciu de comenzi prompt și conștiențios. 404 10—10

Nr. 272  
execuțional 1925.

#### Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma deciziei Nr. 8462 din anul 1924 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 5 Februarie 1925 în favorul executorului Casa de păstrare S. A. din Săcele reor. prin avocatul dr. Sükösd Zsigmond pentru încasarea capitalului de 5000 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 9200 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 1089.—1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 20 Iunie anul 1925 la orele 5 p. m. în comuna Turcuș Nr. 24 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de încasat, face 5000 Lei capital, dobânzile cu 6% socotind din 1 August 1924, iar șpesele până acum staverite de 1431 Lei 50 b. plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții, și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 2 Iunie 1925.

F. Crișan  
executor judecătoresc de ocol.  
524 1—1

#### Dela Subprefectura județului Brașov

Nr. 2595/1925.

### CONCURS

Pentru procurarea lemnelor de foc, necesare Prefecturii județului Brașov pe anul 1925. Prefectura având nevoie de 140 stârjeni de lemne de foc de fag, se publică un nou concurs prin licitație publică conform legii contabilității Statului §§ 71—85. Aceasta licitațiune se va ține la Subprefectură în ziua de 25 Iulie 1925 la orele 11 a. m.

Lemnele sunt a se aduce și preda în curtea Prefecturii. Informațiuni precise se pot lua dela Contabilitatea jud. e. tajuil II.

Brașov, în 3 Iunie 1925.  
Servatius m. p.  
525 1—1 subprefect

### Croitorie pentru haine bărbătești Costume gata

## Acum s'a deschis!

Costume p. bărbați din stoffe de modă Lei 1400  
Costume de spălat p. bărbați Lei 780  
Pardesin de gumă p. bărbați Lei 800  
Fregoli, de purtat pe ambele părți Lei 1950  
Raglan Lei 1800  
American Lei 2500  
Pantaloni de spălat Lei 240  
Costume de copil de spălat Lei 330  
Roc de piele cupușit Lei 3000

E în interesul fiecăruia să-și comande costumele trebuincioase în noul magazin de haine bărbătești și de copii

## Concurența

Brașov, Târgul Vacilor 4 (vis-a-vis de hâi). 518 1—1

### De vânzare din mână liberă

#### Casă cu grădină mare

situată în Curmătură (A) Nr. 9. Reflecții se vor adresa la Dr. VICTOR ZISKE, avocat, strada Neagră N. 58. 520 1—1

Nr. 10309/1925.  
cons. orăș.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați că în conformitate cu ordinul Direcțiunii IV. Sanitară Brașov Nr. 4798/1925, sunt rugate toate supraveghetoarele, infirmierele, moașele și surorile de caritate și ocrotire neînscrise până acum la serviciul Sanitar al orașului și care se află în prezent în funcțiune la Spitale și instituțiile sanitare de stat și particulare precum și acele care practică în localitate ca profesioniști particulare în această specialitate a se prezenta la Serviciul Sanitar al orașului Brașov Piața Libertății Nr. 1. (Casa Sfatului) pentru a fi înscrise în tablourile ce se vor întocmi de acel serviciu în vederea lucrărilor de mobilizare a spitalelor din zona interioară în timp de război ce se vor executa la Inspectoratul Technic sanitar militar.

Aceste înscrieri se primesc în zilele de lucru între orele 9—12 până la data de 15 Iunie inclusiv.

primar  
(ss) Dr. Carol Schnell  
Medic Șef  
(ss) Dr. I. Gancevici  
526 1—1

Nr. 10260/1925.  
cons. orăș.

### Publicațiune

În urma hotărârei consiliului orașenesc, pescuitul din Apața se va arenda pe timpul de un an prin licitație publică verbală conform Art. 72—83 al legii asupra contabilității publice. Ofertanții vor depune la deschiderea licitației o garanție de 200 Lei. Licitația aceasta se va ține în ziua de 20 Iunie 1925 la ora 9 a. m. la secția economică a consiliului orașenesc, Strada Argintarilor 5. Etaj II. ușa 3. Arenda se va plăti imediat după terminarea licitației la casieria orașenească.

Condițiile de licitație și cele de arendări se pot vedea în fiecare zi până la ziua licitației în secția economică a consiliului orașenesc.

Brașov, la 27 Maiu 1925.  
523 1—1 Consiliul orașenesc

## In plină inconștientă

Spectacolul pe care-l dă sfârșitul guvernării brătieniste nu-și află păreche în anele vre-unei țări în care Parlamentul nu e o colecție de manechine și o temniță de prizonieri.

Nu e călcare a regulamentului, nu e ofensă a bunului simț, nu e jignire a omeniei înaintea căreia să se oprească oamenii cari și-au pierdut orice simț al valorii morale, orice putință de a aprecia legalitatea, de a înțelege cerințele elementare ale buneii cuviinți!

Un raportor care bălbaie cuvinte neînțelese înaintea unei minorități străuse de gât și unei majorități care supt botnița ei surăde satisfăcută, un președinte care nu are cea mai depărtată noțiune a demnității impuse de locul ce-l ocupă, o bancă ministerială rinjind înaintea celor mai crude constatări și înfierărilor celor mai meritate,—iată privilegiștea. Treizeci de oameni prezenți votează ridicând leneș zece mâni că reprezintă pentru deschiderea ședinței cei peste o sută optzeci necesari pentru începerea desbaterilor și, roșu de furie, șeful acestei deplorabile alcătuirii întetește și aprobă.

Ce-ar fi dacă Regele ar trimite un om de încredere ca să vadă cum se discută și se votează proiectele de legi pe care e chemat a le confirma?

„Neamul Românesc“

N. Iorga.

## Prin țara tutunului, opium-ului și maslinului

Cavalla, 1 Iunie 1925.

Tutunul este bogăția cea mai considerabilă din Macedonia. De fapt ceasuri întregi cu trenul spre Cavalla, în dreapta și-n stânga liniei ferate, vedem câmpii imense de plante de tutun — care ne întărește convingerea că Macedonia este provincia cea mai bogată în tutun din Europa. În primul rând și reputația-i solid stabilită, face din el una din principalele bogății grecești.

Semănatul plantelor s'a făcut pe la sfârșitul lui Februarie; recolta anul acesta, din cauza ploilor căzute imediat după însemănțare și-a acelor dela sfârșitul lui Mai este excepțional de bună. Ploile ce vor mai veni după această epocă, dezvoltă foile, însă compromis din calitate, dându-i tutunului o culoare prea închisă.

Pentru cunoașterea momentului precis al maturității foilor, este necesară o experiență îndelungată, căci culese prea târziu ele sunt arse de soare, prea de timpuriu, rămân verzi și dau o calitate proastă. Planta produce în medie, — regiunea aceasta (Cavalla) este printre cele din țară — cam 15 foi. Urmează apoi regiunea Xanti, Drama, Serres, Florina, Cakidica.

Culesul se face de obicei, înainte de răsăritul soarelui, începând cu luna viitoare până în Septembrie; se sirang mai întâi foile din partea inferioară a plantei și-apoi se trece la cele de sus, cari deși sunt mai mici dau o calitate superioară.

Foile adunate se clasează în două categorii zise: Tutun Femeie, pentru foile de-o calitate mai bună și cu suprafața netedă, subțiri, elastice și Tutun Bărbat, pentru foile groase cari se rup lesne la îndoit. Toate acestea sunt apoi trecute în șir una după alta printr-o sfoară, pentru a forma ghirlande, cari sunt puse la aer liber pentru a se usca.

Uscarea durează până la sfârșitul lui Dec., astfel uscate și făcute baloturi se vând în lunile Ianuarie, Februarie.

În Macedonia tutunul nu este monopolizat de stat, însă este obligatorie o autorizație pentru a-l vinde, fie fabricanților locali, fie la export. Aceasta se explică prin faptul că statul turcesc nu renunță la un control

serios; de altfel sub ochii noștri auroritățile pun câte-o bandă pe baloturile destinate la export — bandă care nu lipsește nici pe cele destinate la consumațiunea internă.

În virtutea unei decizii a guvernului grecesc, exportul este impus cu-o taxă de 20% calculată asupra prețului de vânzare *job*. Aplicarea acestei decizii intrată în vigoare în 23 Aprilie trecut, a avut consecințele cele mai defavorabile pentru plasarea tutunului în străinătate, căci nu se prea poate ține piept concurenței tutunului egiptean.

Totuși România, trimițându-și regulat delegații speciali, se aprovizionează cu tutun tot din Macedonia.

Recolta tutunului a fost anul trecut de 3 mil. 500 mil ocale.

Prof. Dr. Gh. Micu.

Pe local Honteras s'a găsit în ziua de ziua de 17 Mai un portofel cu 40 lei. Păgubașul îl poate lua în primire la poliție.

## Conceptii brătieniste.

Oficiul Brătienilor s'a supărat pe noi fiindcă ceream într-un articol o „guvernare acceptată de popor“. O guvernare adecvată pe voia și pentru alinarea nevoilor poporului și ale țării.

A nu admite o astfel de guvernare înseamnă ori a nu fi întreg la cap ori a dovedi că ești dușmanul neamului și țării tale. Brătienii însă nu vor să înțeleagă acest lucru. Ei mai au năvălă politică să prefere un guvern al generalului Averescu. Un guvern așadar, despre care atunci când trebuise să plece generalul dela putere, tot oficiul guvernului liberal scria în numărul său din 26 Febr. 1922:

„D-sa (adecă Averescu) a fost gonit dela putere de întreaga țară indignată de incapacitatea și imoralitatea regimului“.

Dorința omului îl desvâlește sufletul. D-l Ionel Brătianu doarește să readucă în fruntea țării un guvern incapabil și imoral. Și-a dat deci inima pe față.

## Sentința în procesul comuniștilor

Consiliul de război al corpului II armată a terminat Marți după 40 de zile de desbateri, procesul comuniștilor.

În ședința de după amiază, ultimii acuzați și-au spus cuvântul; apoi președintele, d. colonel lordăchescu, a pus întrebările consiliului.

Privitor la aceste întrebări, apărarea a ridicat un incident, care a fost însă respins.

La orele 3, consiliul s'a retras în deliberare, aducând la orele 6 fără un sfert sentința. Consiliul condamnă: la 10 ani reclusiune pe acuzații judecați în contumacie Buia Iosef, Boris Ștefanov și Kóbles Elek; la 5 ani reclusiune pe Kahane Burăh; la 3 ani reclusiune pe Vasile Dedaus, Jak Ekerman; la 2 ani pe Ivănuș, la 1 an pe Marian; la 1 an și zece mii lei amendă pe: Lazăr Odón, Kacso Ferenz, Hirsch Marton, Grün Dezsó Desiderius, Vaina Lajis, Iacob Saschek, Vasul Bela, Ion Hegei, Stiber S., Klein Sandor; la 6 luni pe Voghel Pal, Szabo Ladislau; la 3 luni pe Naghy Ianos, Ferenz Domokos, Gheorghe Sandor Zilbergher.

Achiteți: Gh. Christescu, M. M. Cruceanu, Lipsiț I. Fehete M., Szokacs Iosef, Csoba Andraș, Goldberger Natan, Andrei Wichu, Nemeș Ludovic, Farkas N., Klein Ludovic, Gambai Mihai.

# Ultime știri

## Șefii opoziției la Suveran

BUCUREȘTI, 11 Iunie. — Până în momentul de față Suveranul încă n-a primit în audiență pe nici unul dintre fruntașii opoziției. În vederea audiențelor, pe cari Suveranul le va acorda înainte de plecare, fruntașii opoziției au avut o consfătuire. Este vorba ca aceste audiențe să aibă loc înainte de închiderea parlamentului, chiar săptămâna aceasta. Fruntașii opoziției cari vor fi primiți de Rege, d-nii Iorga, Mihăilescu, Mănuș și o probabil că și d-nii dr. Lupu și C. Argetoianu, se vor mărgini să expună Regelui situația politică și primejdia încordării raporturilor la care a împins guvernul opoziția.

## DIN CAMERA

## Acuzele de antidinasticism

### Un proiect de regulament al Camerei

Interpelarea d-lui Al. Valda.

București, 11 Iunie. — În ședința de ieri a Camerei d-l Al. Valda-Voevod a anunțat o interpelare, întrebând banca ministerială dacă crede că e interesul dinastiei și regalității să formuleze metodice acuzații de antidinasticism și antiregalism contra opoziției?

D sa socotește că acest procedeu nu este nici cuviincios și nici prudent, cu atât mai mult, cu cât în tabăra opoziției nu există nici un partid republican. Este dar o lipsă de respect față de Coroană perpetuarea acestui sistem.

Dinasticismul se constată din faptele și nu din vorbele partidelor. D vs. sunteți cei ce degradați monarhia și pentru faptele d-vs. faceți întotdeauna pe alții țapi ispășitori.

Modificarea regulamentului Camerei.

București, 11 Iunie. — Tot în ședința de ieri a Camerei d-l N. Iorga a depus următorul proiect de regulament al Camerei, semnat de 50 deputați.

„Deputatul care va face propuneri de modificare a regulamentului, sau de orice altă natură, care ar fi contrare textului constituțional în vigoare, ori ar purta prejudiciul dreptului de a vorbi liber colegilor săi, va fi scotit nedemn și se va exclude de președinte, prin simpla constatare a faptului, pe 30 de ședințe.“

Acei cari, induși în eroare, vor vota această propunere, vor fi supuși pedepsei avertismentului, ca unii cari nu-și dau seama de seriozitatea cu care au a-și îndeplini mandatul ce pretind a-l avea dela alegătorii lor.

Membrii biroului, cari vor admite o votare contrarie regulamentului și echității, vor pierde dreptul de a mai participa la conducerea adunării.

Constatarea faptului de călcarea Constituției și de atentat la dreptul liberii discuții, se va face de un membru al majorității și de un membru al minorității, trași la sorți cu cooptarea președintelui Curții de Casație, ca fiind cel mai capabil de a da interpretarea juridică a delictului.

Legile votate sub un regim regulamentar, a cărui bază s'ar dovedi anti-constituțională și atentatoare la dreptul liberii discuții, nu vor putea fi supuse sancțiunii Suveranului, sau, dacă ar zăbovi constatarea delictului inițial, însăși această sancțiune ar cădea, prin singurul fapt al descoperirii sale.

În caz când majoritatea va respinge propunerea, ne angajăm solemn cu toții că, venind la putere, să introducem aceste modificări în regulament, pentru ca asemenea atentate să fie de acum înainte imposibile și pentru ca să rămâie o urmă neștersă a grosolanței călcării de drept, de care suferim astăzi“.

# INFORMAȚIUNI

In 35 de minute s'a votat în ședința de alinații a camerei restul de 280 articole ale reformei administrative. Un record mondial!

Radici cedează. În urma întrevederii dintre Paul Radici și Stefan Radici — fiul și tatăl — acesta din urmă a trimis lui Pașici o scrisoare, în care nu cere pentru Croația și Slovenia decât o autonomie administrativă și se arată dispus să recunoască regimul actual.

Ninsoare și grindină. Din mai multe părți ale țării se anunță ninsoare și grindină. Între Comarnic și Predeal pe creștetele munților a căzut zăpadă în abundență, în unele părți atingând chiar înălțimea de 1/2 metru. În ținutul Curtea de Argeș au murit de ger multe oi și miei. La Blaj și Târgoviște grindina a distrus sămănăturile.

Cornul jubilar. Viitoarea repetiție va avea loc Sâmbătă precis la ora 7 1/2 seara.

Parastas. Duminică se va oficia în biserica Sf. Neculae din Scheii Brașovului un parastas întru pomenirea binefăcătorilor Mesei studenților „Virgil Onițu“, la care vor lua parte elevii și profesorii liceului „Andrei Șaguna“.

Cununie. Duminică în 14 Iunie orele 6 p. m. va avea loc în biserica română din Cernatu-Săcele cununia religioasă a d-soarelui Susăntica Proca cu d-l Onoriu Corfariu. Nuni d-na și d-l Octavian Valeriu Șinchea. Felicitări.

Mulțumire publică. În numele comitetului Asociației învăț. din jud. Brașov, mulțumesc și pe această cale d-lui Ioan Nan farmacist Zărnești, pentru frumoasa sumă de cinci sute lei, dăruită întru sporirea fondului Căminului fiilor de învățatori din orașul Brașov, dorindu-i totodată multă sănătate și prosperare întregii familii spre a putea face cât mai dese fapte de acestea. — Ecaterina Dan.

Accident de aeroplan. Pe aerodromul dela Someș sat, al grupului 2 aviație, lângă Cluj, un avion „Potez“ nr. 22 s'a prăbușit ieri dimineață dela o înălțime de 500 metri. Avionul era pilotat de căpitanul Bădescu Adrian, având ca pasager pe mecanicul Ioan Baryai. Căpitanul Bădescu s'aburase în condiții eseciente dela orele 6 până la orele 8 schimbând diferite aparate. Cu „Potez“ făcuse looping-uri dela 3900 la 500 metri. Într'un moment dat avionul nu s'a mai îndreptat din looping și s'a prăbușit. Planurile avionului s'au desfăcut în toate părțile, iar nava și motorul au căzut infingându-se în pământ. Corpul nefericitului căpitan a fost făcut bucăți, capul nu i s'a găsit. Mecanicul Baryai a fost de asemenea zdrobit. Căpitanul Bădescu era căsătorit și avea numai 28 ani.

Accident de tramvai. Femela Ana Seclean în vârstă de 70 ani a fost ucisă Marți seara în apropierea stațiunii Dârste de tramvaiul care venea dela Brașov. Maginistul Kelban Istvan și Hoțsu Domokos au fost arestați.

Băile de hidroterapie, acid carbonic, tor felui de băi medicale, cum și cele din bazinele de vară în liber și pentru înot dela BAILE EFORIEI DIN STRADA PRUNDULUI NR. 4 DIN BRAȘOV s'au deschis la 1 Iunie a. c. sub conducerea medicală a doctorului Sgardel care dă consultații la sediul băilor dela orele 9—10 dimineața. Personalul de serviciu, specialiști în hidroterapie, băi medicale, masaj și pedicură, cari au lucrat la băi renunțate din străinătate. Băile deschise zilnic dela orele 6 dimineața la 8 seara. Se fac abonamente.

Petrecere câmpenească. Societatea de muzică „Armonia“ din Brașov-Scheiu aranjează pe ziua de 14 Iunie a. c. o mare petrecere câmpenească în capul-Poieni, la care este invitat a lua parte publicul brașovean.

Cu această ocaziune se invită toate Societățile din Brașov a da concursul lor.

Membrii societății sunt rugați să se prezinte în dimineața zilei, în localul societății, de unde va fi plecarea la 8 oare.

În caz de timp nefavorabil petrecerea se va amâna pe Duminică 21 Iunie a. c. 408 3-3